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A sovinizmus.
Lépten nyomon halljuk és olvassuk ezt 

a kifejezést.; sovinizmus. Sokait szinte meg­
rökönyödnek ettől a szótól, ha tájuk alka! 
mázzák. Mi is a „cliauvin“ mai értelme? 
annyi, mint a nemzetiségért szertelenül lel­
kesedő ember. Sokan a chauvinizmus alatt 
a túlzott, beteges hazafiaskodást értik.

Magyarországban szinte vád ez a szó s 
leginkább olyanokra alkalmazzák, a kik a 
magyar nyelv apostolai.

Hazánkban nemcsak jogos, de kívánatos 
is az a törekvés, mely arra irányul, hogy 
az ország minden polgára tudjon magyarul, 
mert csakis az egységes nyelv révén teremt­
hetjük meg a magyar góczpontokat s az 
egységes nemzeti államot.

Sajnos azonban, hogy minket, a kik Így 
gondolkodunk s ilyen eszmékért hárczolutik, 
rendesen túlzóknak tartanak a poltrou ma­
gyaros és a kozmopolitizmus köpenyébe bur­
kolt álhazafiak. Ezek a szánalmas alakok a 
soviniszta jelzővel dobálóznak, holott joggal 
csak a kíméletlen s a túlhajtott beteges ha- 
zaliaskodást lehetne igy hívni, nem pedig a 
törvény keretében joggal mozgó törekvést.

Van-e nemzet, azt kérdem e föld kerek­
ségén, a mely a szeretet annyi melegével 
terjeszti az állam-nyelvet az idegen ajknak 
közt, mint a magyar ? Hol van rá ugyanis 
példa, hogy erkölcsi elismerésben és anyagi 
jutalomban részesül az idegen ajkú a müveit 
európai államok bármelyikében ?

Az iskola és a sajtó, mint a nemzet 
életének lüktető erei szintén hathatósan ér­
vényesítik olynemü befolyásukat, hogy az 
országban élő mindkét nembeli nem magyar 
nyelvű ifjúság kedvezményben részesüljön, 
mert az elv nálunk az, hogy a tanítók egy­
aránt csepegtessék a hazafias szellemet a 
jövő nemzedék szivébe s vállvetve működ­
jenek közre a magyar nyelv általánosítása 
érdekében.

Sovinizmus tehát, nem igen van hazánk­
ban, mint Németországban, a hol pedig ke- 
vésbbé, vagy jobban mondva egyátalábau 
nincs arra szükség. Ne törődjünk teíiát azzal, 
ha sovinisztáknak csúfol minket a hazafiat 
lan bad. Törekedjünk csak mindenütt érvé­
nyesíteni nemzeti szent igazainkat és jogain­
kat, különösen pedig akkor és ott, a mikor 
és a hol nemcsak a hazafias, de egyúttal 
törvényszabta kötelességet is kell teljesí­
tenünk.

Itt van már az ideje annak, hogy a 
magyar értelmiség kibontakozzék szánalomra 
méltó és kárhozatos tétlenségéből s hogy 
legyen soviniszta a szó nemes értelmében.

Vessük meg a kozmopolitizmust, mely 
a nemzeti érdekeken akar felül emelkedni 
s szinleg az egész emberiség érdekeinek kíván 
szolgálni. A magyar nemzet soha se csatla­
kozzék a kozmopolita eszmekőrhöz, hanem 
dolgozzék nemzeti szellemben s fejleszsze a 
hazafias érzést a magyaros 
jesztésével.

A világpolgáriaskodás nagyban veszé­
lyezteti nemzeti érdekeinket, a világpolgárias­
kodás hullámai már úgy is erősen csapkod­
nak bele államunk hálójába. Ez a szomorú 
körülmény komoly fellépésre sarkalja az ál­
lamalkotó magyar fajt.

Szívleljük csak meg, a mit Madách 
,Ember tragédiájának“ végső soraiban ol­
vashatunk.

„Küzdj és bízva bízzál.“

műveltség ter-

Városaink kibocsátó intézete.
A törvényhatósági joggal felruházott városok 

polgármesterei e hó 24-én Aradon gyűltek össze, 
hogy a városokat közösen érdeklő közigazgatási és 
közgazdasági kérdéseket tanácskozás tárgyáva tegyék. 
A tanácskozási programra egyik légié nyegesebb 
pontja az, a mely a városok kölosönszükséglete ki­
elégítésének megfelelőbb módon való szabályozására 
vonatkozik. Erre nézve a kongresszus azzal a konk­
rét indítványnyal fog szemben állani, hogy a városok 
alakítsanak szövetkezetét, a mely a városoknak a szük­

séges kölcsönöket nyújtaná és a szükséges pénzt az 
ezen kölcsönök alapján kibocsátandó községi kötvények 
kibocsátása ált.al szerezné he. A szövetkezet tagjai 
lehetnének nemcsak a törvényhatósági, de más vá­
rosok is. Minden város vagyonához mérten bizonyos 
számú üzletrészszel venne részt a szövetkezetben. Az 
üzletrész nagysága 1000 korona lehetne. Azok a váj 
rosok, melyek a szövetkezettől hitelt nyernek, a hitel­
összeg egy kis százalékát üzletrészek vételére fordí­
tanák. A tervezet szerint a szövetkezet papirja- 
belyeg-, illeték- és adómentességben részesülnek s 
megkapnák az óvadék képességet is, mely czélból 
külön törvényes intézkedés válnék szükségessé. Ebben 
a törvényben megállapítandó volna a szövetkezet 
szervezete, ellenőrzése és fölügyelete.

A mily örömmel veiiuők azt, ha tényleg lehetne 
oly módozatot telálui, a mely mellett városaink köl- 
csönszükséglete az eddiginél olcsóbb és biztosabb 
módon találna kielégítést, ép oly határozottan kell 
azt is kijelentenünk, hogy a városi kongresszus elé 
terjesztett ezt a javaslatot megfelelőnek, czélra veze­
tőnek nem tarthatjuk. Nem akarjuk itt azt a vita­
anyagot fölmelegiteui, a mely Németországban ezen 
kérdés körül Jastrow oharlottenburgi polgármesternek 
teljesen azonos és valószínűleg az Aradon tárgyalan­
dónak mintájául is szolgált, javaslata alkalmából 
összegyűlt, csak azokat a hazai viszonyokat kívánjuk 
érinteni, a melyek nálunk ezen javaslat életbe lépte­
tése ellen szólallak.

Első sorban is fölmerül itt az a szempont, hogy 
a városi kölosöuszüksógletek. kielégítése körül föl­
merült panaszok, a melyek részben a kő csüukérel- 
mek vontatott elintézésére, részben a kölcsönök 
drágaságára vonatkoznak, új intézet alapítása által 
el nem háríthatok. Hiszen intézetünk van elég a 
mely ezt az üzletágat kultiválja, még pedig leghatal­
masabb pénzintézeteink —- a jelzáloghitelbauk, a 
hazai takarékpénztár és a kereskedelmi bank — azok, 
a melyek ily kölcsönök engedélyezésével foglalkoznak. 
A mikor a péuzviszonyok, illetőleg a kötvény-értéke- 
sitósi viszonyok kedvezőek voltak — egészen 1897-ig 
— akkor ezek az intézetek valóban rendkívül öleséi, 
igen kedvező töltótelek mellett állottak a városi 
kölcsünpiacz rendelkezésére. Ezekben az időkben 
tényleg semmi panasz sem volt hallható, nem is lett 
volna panaszoknak semmi alapja. A városok panaszai 
csak akkor kezdődtek, a mikor a viszonyok úgy 
alakultak, hogy községi kötvényeket értékesíteni 
alig lehetett, a mikor tehát az említett három inté­
zet is csak vontatottan és súlyosabb föltételek mellett 
nyújthatta városi kölcsöueit.

Ha tehát a javaslat azt ezélozuá, hogy a köz­
sági kötvények elhelyezése kedvező föltételek mellett
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Az öreg fraucziskáuus-zárda mohás, repedezett 
falaival ott omladozott a Marosparti füzek alatt. 
Úgy esett össze lassan-lassau, mint a beteg, fáradt 
Vén ember, aki idők teltén árnyéka lesz önmagának.

Pater Pius a földszinti folyosó zugában ült 
egy bőrrel párnázott, nagy karosszékben és a kertet 
bámulta. Álmodozott az öreg pap, a szemhéjait félig 
becsukta és úgy tetszett, mintha aludnék.

Olyan álmositó is volt körülötte minden A 
szolid nyári alkonyat langyos melege ráfeküdt a 
kertre, a virágokra, az öreg, megviselt fákra, a melyek, 
mikor egy-egy hűvösebb fuvalom megrezzentetle a 
lombjaikat, mintha álmosan pislákoltak volna. A 
hűvösebb fuvalmak a Maros völgyéből szakadtak ki. 
Nemi hangokat is hoztak magukkal néha, a békák 
brekegését, a kik a füzes mocsarakban vecseruyéztek.

A harangozó kis lánya vizei merített a kőkávás 
kuliról. A rozsdás lánczok élesen csikorogtak s az 
egyik veder nagy csörömpöléssel hullott vissza 
a kútba.

— Te élhetetlen, ne nyúlj ahhoz, a mihez nem 
tudsz, rikácsolt ki a harangozónó hangja a konyhá­
ból, a hol az estebédet készítette Pater Piusuak.

— No, no, nem kell mindjárt haragudni, 
dörmögött Pater Pius szelíden. Gyere csak ide kis 
leányom ! Hál, tudod már a Hiszekegyet. ?

— Igen ! — teleire a kisleány zavart mosolvlyul.
Páter Pilis megélésedülten simogatta a gyermek 

szőke haját.
— Nagyon jól van, Ham, jeszakiihalsz egy 

körtét a nagy fáról.

, Valaki kopogott a czintereinben. A csengettyű 
I hangja élesen sivitott végig a hosszéi folyosón, a 
! kis leány sietve rebbent ki ajtót nyitni.
1 — Ki az ?

— Eu vagyok tőtisztelendő úr, a Jámbor Péter. 
I Tetszik tudni, a feleségem ....

— Igen, igen fiam . . . Holnap temetjük. Reud- 
I ben lesz minden.

—- De hát . . . dadogta zavartan az öreg és 
I félénken forgatta a kalapját kezében — a költség . . . . 
I Nem tudok mit csinálni. Annyi pénz! .. .

— No, no, nincs baj, Péter: a harangozást 
; nem számítom fel, aztan az asztalossal is beszélek.
' A koporsó fejében majd kerül ki a hombárból egy 
' pár köböl búza. Majd kiegyenlítjük.

— A jó Isten áldja meg, fötisztelendő úr.
— Semmi fiam. Csak imádkozzál !
Az öreg paraszt elment.
Pater Pius visszamerült álmodozásába. A szem*

I héjait most már egészen becsukta és ránezos, száraz 
ajkai körül valami boldog mosolygás ömlött el. 
Kellemes, áliitatos érzések ringatlak el.

Immár több egy félszázaduál, hogy itt e csöndes 
zárdában rovogatja napjait. A szerbek alapították 
valamikor ezt, midőn még virágzó élet volt e vidé­
ken. Akkor sok, sok fiatal pap töltötte he e ezellákat, 
a melyek must Íme üresen állanak. Búzát, és kuko- 
riozát raknak most beléjük garmadába. Isten áldását. 
Rossz időkben ezek a czellák voltak éléstárai a sze­
gény embereknek.

Rossz időkben! Hej, voltak itt rossz idők! A 
Bezierker korszakban még azontúl egy ideig.

Pater Pius megrázkódik a karosszékében, a 
hogy ezt. elgondolja.

. . Mikor nem volt szabad Uram Isten, magyar­
nak lenni !

No, hanem azért, ott hordtuk a magyar ruhát 
a reverenda alatt 1 mosolyog föl magában Paler Pius.

Hej, hej, de csúnya idők voltak ! Hanem aztan 
Jött a jobb kor. Egy napon valami képes újságból 
kivágott, egy képet. Titokban, a reverenda alatt 
elvitte a kaszinóba. Ott aztán úr, szegény, (már, 
hogy szegény volt, akkor mind!) sorra csókolta ezt 
a képet. És sírt is hozzá ; boldogan ... A Deák 
Ferencz képe volt.

Régi idők, elmúltak. íme holnap temeti Jámbor 
Péternél ; akkor még kis leány volt. Most már öreg 
asszony, halott . . . Így , . . sorra ; kihalnak mind, 
elpusztulnak, kivesznek mellöle. Ezek a jó emberek.

Pater Pius szomorúan sóhajtott. A konyhából 
kihallatszott a haraugozóué hangjai

— Fötisztelendő úr, tessék bejönni, készen a 
vacsora !

Erős. nagy kánikulai meleg ereszkedett le. Rá­
lehelt a Maros-parti tüzesre, a fákra, az öreg lim- 
lomos zárdakenre és úgy tetszett, mintha mindenek 
aludnának.

Vasárnap délelőttönként, ha a színes ablak 
koczkákou beáradt, a napfény a templomba, hol pater 
Pius mormolta el a misét, az emberek szinte alud­
tak. Az orgona is álmosan búgot t és kint a jegenye­
soron pihegve tátogtak a madarak.

Valami különös dolgokat kezdtek beszélni. Az 
öreg Paál István szólott oda egy vasárnapi mise 
alatt baloldali szomszédjának, a fólszeinü Balogh 
ódámnak :

— Alszik sógor?
— Nem i-u. Ámbár hogy . . .

• Nagy a ni. leg bizony, Balogh 
a papunk.

sógor. Öreg
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állaudósitassék valamely új, e ezé Int berendezett 
pénzforrás földeiitése állal, akkor az tényleg szol­
gálná a városok érdekeit. De vájjon a városok új 
szövetkezete inkább lesz-e képes új kötvényeit el­
helyezni, mint ez a három régi, hatalmas pénzintézet 
nagy összeköttetései segélyével a saját jól bevezetett 
ezimle'eit India értékesíteni ? Erre a kérdésre csrk 
tagadókig válaszolhatunk. A már meglevő és régen 
bevezetett intésetek még r-ek tudnak engedmények 
árán piauzot szerezni jól isméit kötvényeik számára, 
de bogy a mai viszonyok között egy újonnan ala­
kulandó intézet cv/i ml étéit simán el tudja helyezni, 
valószínűtlennek, azt pedig, hogy az említett nagy 
intézeteknél gyorsabban és előnyösebben tudná el­
helyezni, egyenesen kizártnak tartjuk.

Ebből a szempontból tehát az új intézetnek a 
tervezett alapon való létesítését az érdekelt városok 
részéről, a kitűzött czél elérésére nézve eredményes 
vállalkozásnak tekinthetjük. Lássuk azonban, vajon 
meg vannak-e egyáltalán az intézet alapításának 
mellőzhetleu előfültételei Y

Alihoz, hogy egy intézet községi kölcsönök 
alapján kötvényeket hozhasson forgalomba, ez 1897. 
évi XXXII. t.-uz. értelmében az szükségei, hogy 
ezen kötvényei biztosíts sara legalább 3 midié korona 
külön alapot hasit ou ki és ezt az alapot a tői vény­
ben taxatíve elősorolt, é tékekbe fektesse be és azok­
ban érintetlenül taitsa. A:-, alapit mdó új intézetnek 
tehát legelső sorban is 3 millió korona olyan tőke 
fölött kell l’endt lka:.nie, a melyet folyó üzleténél 
teljes mértékben nólkülözhe sen, amelyet, czimletelnek 
biztosítására a törvény által e czélra megengedett 
értékekben helyezhessen el.

Ám ez a 3 millió o ak szükséges, de korántsem 
elégséges az ú| intézet megalkotásához. E-en a 3 
millión fülül még az intézetnek rendelkc.Z' ie kell a 
szükséges üzemi tőke fölött, a melyet a külcsönüz-
letbe befektethet addig, inig azt ....... .. kötvények
eladása által újból kiveheti. Ezen ü .e.ni tőkeösszege 
pedig ennél az üzletágnál 5—7 milliónál kevesebb 
semmi esetre sem lebet, egy rés - 31 már - ; üzlet, ter­
mészeténé fogva, a mely nem sok kis ügyletre, bá­
liéin csekély számú, de egyenként nagy összegű 
kölcsönügyletre lenne alapítva, de másfelől annál az, 
egyszeiü oknál fogva sem, men 5 millió koronánál 
kevesebb kötvéuyuyel kezdetnek is ahg 1 -bel a piaczra 
lépni. Már pedig 5 millió k. névértékű kötvény pro­
dukálásához először is 5 olyan millió kell, a melyei, 
előzetesen külcsönükben el lehessen helyezni.

Vagyis az új :ul zet, 8 —10 millió k befizetett 
alaptőkénél kevesebbel egys: e. ,i-u meg sem kezdheti 
működését. De hát, honnan vennének a városok ei re 
a czélra 8—10 millió koronát 7 A tei vezet szerint 
1000 koronás üzlet ••« izek jegyzése által. Csakhogy 
ezekből az üzletrészekből az, mté/.et megalapítása és 
megindítása c -.éljából 8—10 etter darabot k lie el­
helyezni és heti etilI, a miből egy-agy törvényható­
sági városra vagy 3 —-100 drb.. azaz 3—400.000 k. 
tőke esik — nyilván oly üs-.egeK, a melyek beszer­
zése egyszerűen lehetetlen.

Eire a körülmény re a tervezett .••érzői nem 
gondoltak, nyilván nem .ámoltak a -szükséges tőke 
összegével, a mi kitűnik abból fi, hogy Győr városa 
késznek nyilatkozott uire a czélra L’O, < '-yenként 1000 
koronás üzletrészt jegyezni, holott ennek a ••anyában 
a szükséges tőkét megközelítendő őz- ps ,em lenne 
összehozható. Egészen eltekintve ettél, lm -y való­
saink túlnyomó része máris eléggé el vau adósodva 
s az- alapításhoz szükséges 2—SOO.C'-O^k. készpénz, 
fölött alig rendel kéz. hetik, e t, a pénz1 tehát csak 
újabb adósságok koutrahálá a útján szerezhetné b •.
Az pedig még Magyarországon is — a hol pedig 
eléggé változatos c élőkul ■•. okt.ik adós tagot csinálni 
— kissé különösnek liiutiék elő, hogy a városok

■sogor, 
<, mi II-

— Öreg.
— Oszt,, fiatal pap kéne ide, a ki prédikál. 

Mert templomban aludni, hej, nagy bűn ám !
— A bizony !
— De nem aludnánk akkor ! Vannak most, 

mongyák, arany szájéi páterek, fiatalok, a ki Un k 
szép beszédük vagyon. Hallgatná az ember akár 
Ítéletnapig.

— No, az valami.
— Aztán a templom is. Nézze csak 

majd szétmálik. Omlik-bomlik. És a zárda 
den . . lepnszl.nl.

— Ba j biz a !
Hát kéne valamit csinálni. Nu Y Mert új j 

világ vagyon már, sógor. Új papok vannak, fiatalok, 
prédikátorok. Hát tán Írjunk a püspöknek.

— No, nem mondom . .
.... Miatyáuk, ki vagy a . . .
Es szép, szelíd Ősz volt, a fák Is kezdtek mái , 

kopaszodni s az öreg tranoziskánus zárda is megvi- | 
«eltebbnek látszott, hogy Pater Pius nagy pecsétes I 
levelet kapott a püspöki székhelyről. Szomorú Írás I 
volt, kegyetlen, pedig a jóságos íőpap irta. a püspök. |

- Öreg vagy már derék Pál#- l’ius, nagyon í 
öreg, mondták a betűk — menj pihenni, nyugodni, 
megérdemlőd. Menj Isten hírével, nincs több szükség \ 
rád, az. ég áldása rajtad.

Paler Pilis p..dig mély «..hajjal hanyatlott vissza 
k II résszé kében. Oisznkutcsolt.a a k zeit, let silkta léiig 
szemhéjait, es úgy tetszett, mintha aludnék . . . lödig 
sirt. Sulisé litte ezt, ism „Ukt 
időkben . . ,

adósságokat csináljanak azért, hogy olyan pénzinté­
zetet alapítsanak, a melynél újabb adósságokat, csi­
nálhatnak.

A tervezett pénzintézet rl jút,ása tehát sem nem 
s-.ukséges, .ni czélni nem vezető, sem pénzügyi 
okokból ki nem vihető. A tervezet szerzői azonban 
—- úgy lát.zik —tu állain ttrióp-táníra számítanak, 
I I'.;, Iwi ;y az állam ÍO",jt a szükséges tőkét és a 
( •'uPet.-ebiplyez’' t lehetővé tevő kedvezményeket 
iiiee de!. E'ineii a reménv é;.tek a ^teljesülését azou- 
b.'n egy zel cu k'Z.M fiiak !-• ttjuk. Epén elég sokféle 
kötve íynuk vau m'r a k Ifi időn althoz, hogy az 
állam egy 'ifibb adó :. P-typus behozatalát, inkább 
megakadályoz ni, mint elunro dit i. A külföldön köt­
vényeink változatos sok 'ága amúgy is mar rossz 
b;r.Iliket kelti. A korír nynak és törvényhozásnak 
tehát semmi esetre sein fog ezé fizet unok látszani, 
hogy záloglevelek, köz égi és vasúti kötvények, 
|;íiadékiegyel(, szőhiujitási és szövetkezeti kötvények 
Iftell -tt most ináig njabb nagy kedvezmények által a 
mrgáu-c/iuiletek egy ti jitbb fáját bocsássa külföldi útra.

V)

Az iilliiini tisztviselők mozgalmit.
Országossá vált az a mozgalom, melyet az állami 

I tisztviselők fizetésük rendezése és ?i szolgálati prag- 
I ma ti ka érdekében indítottak. A t.ordai kis magból 
, óriás- iá fejlődött támogatva a fővárosi és vidéki 
I sajtó élénk érdeklődése és őszinte szimpátiája állal.

A paucsovai helyi bizottság, illetve annak ve­
zetősége is, elkövet mindem, hogy a méltányos ügy 
iránt minél szélesebb körben keltsen érdeklődési.

I Szorgalmasan érintkezik a tordai központtal, a Jnl a 
lizetós emelésen kivíii később a progmatioa és nyug­
díj ügy felvételét sürgette. Megküldül,te kérelmét 
báró Dánul Ernő ő Exóelleiitiájának, de különösen 
érdemeket szerzett, azzal, hogy vámsunk tör vén y- 
hat isagat s i ; által közvetve máj d a többi törvény­
hatóságot is megnyilatkoztatja ez ügyben.

E végből kérvényezett a torvéuyhr fűmagnál, 
k ihi.. I- -gi leg ti szí Igeit a főispánnál, polgármester- 

I, é* a Iövvéuy,Vvf nág több kiváló tagjánál, támo- 
g v s. i kérvén ákeb. E lépések, eredménye az az 
egyhangú határoz tt, melyet a törvényhatóság f. évi 
június hu 25 én tartott ülésében hozott s melynek 
ért- ]::ieb--u t< Ihmt,!el fordul a kormányhoz és kép­
viseli nizhoz az állatni tisztviselők fenti ügyében es 
Inis mió eljárásra hívja fel az összes törvényható­
ságokat.

Szép gondolat volt ez a helyi bizottság eluök- 
sé V'öl, szép tett városunk törvényhatóságától, s azt 
hisszük a mozgalomnak egyik nyomós ét vét ez fogja 
Képezni.

A helyi bizottság tegnap, :i9-éu este, ismét 
ülésezett,. Itt számolt be a ve .etö>ég eddigi műkö­
déséről, egyben bemutatta a G .nur vármegyei, vala­
mint a szegedi állami tisztviselők köriratait egy 
szeptember hó elején tartandó congressus tárgyában 
azon iditváuy kapcsán, hegy e kougressus szükségét 
a pancsovai bizottság is-mondja ki. Indítványt, tett 
az f.i.nökség az iránt is, hogy a törvényhatóságok 
székk.elyein levő állami tisztviselők köriratban hivas­
sanak fel arra, hogy hassanak oda, miszerint Paucsova 
város b*nt, említett átirata minden törvényhatóságban 
k-dvezöleg menjen keresztül ; mely indítványok mind 
határozati -i emeltettek és keresztülvitelükkel az el­
nökség biz-.il,ott meg

Kitörő ölömmel vett tudomást a helyi bizottság 
bálé Dániel Ernő országgyűlési képviselő -üknek a 
bizottság elnökéhez intézett szép és biztató leveléről, 
melyet egész terjed« méhen itt közlünk :

,.IgHii ti-ztelt, elnök óv! Vettem az állami tiszt­
viselők erd"kéh<ni Panosováii alakult intéző bizottság 
áltál 1901. évi június hó 15-é.” megtartott értekezlet 
határozata alapjan számos aláírással ellá’ott felhívást,
111 "lyre nézve sietek válaszomat az ezen ügyi- vonat­
kozó nezei'un ismertetésével Uraságodtiftk, mintezen 
bizottság elnökének megküldeni.“

„Mindenek előtt nun habozom kij• lenteai, hogy 
az a hm zg th)in,m dy nemcsak Pancsovát), liánéin nrszág- 
szei te megindult, i o k o nsze u v e m m el tál á I- 
k o z i k. En az állami tisztviselők azon törekvéüik- 
heii, hogy fizetésük méltányos javításban részesüljön, 
nem csal< a tisztviselők anyagi előnyének kérdését, 
de egyúttal a helyes és jó közigazgatásnak kérdését 
latom, melynek egyik főpostulatuma, hogy azok 
részeve,, k i k ni v a t v a v a n n a k egész él e t.ii két 
a k o z i g a z gala s 11 a k s z e 11 teln i, a megélhetés 
legelemibb feltételei biztosítva legyenek. O't, hol a 
tisztviselő kénytelen folytonosan anyagi gondokkal ! 
küzdeni, j*> közigazgatás alig képzelhető!“

„Természetes, hogy ezen meggyőződésemnél I 
lógva az aOami tisztviselők ezen törekvéseiben nem­
csak támogat éhig, de cselekvől eg is ki fogom ‘ 
v e n ni re s z e m e t. Első sorban érintkezni fogok 
ezen kérdés felett a Ministerelnök úr ö nagyméltósá­
gával ; azonban tudom azt, hogy egy elszige- 

I j á r á s ii a k a 1 i g le h e t sí k erre ' *

ilyen Ígéretek a legszebb reményekkel tölthetik 
el állami tisztviselőinket, s munkájú , ti tovább foly- 

j tathatják azon tudatban, hogy méháuy .• kívánságaik 
i rövid idő alatt kedvezően fognak kiél/ ittetni.

T AN ÜG Yv

telt
lát,

K í -
felfogó in szólítani m i n d a z o n 

elő társai in a fi kik hasonló nézeteket, 
— a kik most, Inigy bzhii mozgalom or-

i'nkols .lo/scl'
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K e |i v I 
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NzágszortH meg! ti dúlt, nagyobb számban lesznek, 
bogy a ezé! elérésén ok biztosítására I 
k ö z ö s m 6 k (i dóst fojts ü n k k i,v

A további cl járásomról ós tovókonyságomrőf j 
időnként. Iiiil >r löszök dVkiiiletességcdet érlelit.■ 11i j és , 
lublőn most arin kérnem. hogy levelemről a tisztvi- ' 
s,-!ól.- Iii'/ol ! -ágiit értesíteni méltóztpssék, maradtam 
h znliiii iitl viiz lói cm kifojozésH mellett

Budapesten, HIÚI. június hó ííö-én I
őszinte tisztolott,ol 1

Ji. /i.niic! Hr mi, k
óvsz. képviselő.“

Hétfőn kezdődik a „Dólmagye • <zági tanitó- 
ecylof- XXXV. nagy- és közgyűlési , )eUa város 
vendégszerető falai fogják délmagyar, szag tanítóinak 
nagy részét három napon át vendégül látni. Ott 

I fognak Délmagyarország tanítói egymásnak találkát 
I adni s tanácskozni tanügyi dolgoktól. Sokan vaunak 
I a laikusok között, a kik a tauitógyüléseket egyszerű 
i kiránduló nak tekintik, a hol a tanítók csak mulatni 
I jönnek össze s igy a véleményen vannak, hogy kár 
I minden filléréit, a mibe ily gyűlések az iskolafeutar- 
I lóknak, — államnak, községeknek — kerülnek. Az e 
i véleményen levők azonbm tévednek. S ennek legjobb 
! bizonyítéka az, hogy a: állam, a mely tanítói iránt 
j oly szűkmarkú, maga is — igaz hogy nagyon csekély I segélylyel — hozzajávul a tanítók kiadásainak a. fede- 
' zé-éhez; de nem c ak költséget ad, de kötelezni is 
j akarja, hogy a gyűléseken minden egyes tanító meg 
i is jelenjen Az állam t nagyi kormánya, mely első 
! sorban s kizárólag liiva va van a tsnitógyülések 
I jogosulta ':r;. t s hasznát megítél ni, ezen rendelkezései- 
j vei határozottan kimondja, hogy tanítói gyűlésekre 

szükség van. 
i

A tapasztalat is különben azt mutatja, hogy 
igenis szükség van arra, hogy a tanítók együttesen 
munkálkodjanak a tanügy elöhbrevitelén, a tanügy 
fellendítésén. Hogy tanugyünk rövid három évtized 
alatt azon niveaura fejlődött, mint a melyen ma áll,

I ez első sorban a tanítói gyulesek vívmánya. Nem 
: csupán mulatni, hanem komolyan foglalkozni s mun­

kálkodni j.mu <k a tanítók gyűléseikre s az a csekély 
anyagi áldozat, melylyel az iskolafeiitartók tanitóik- 
liak.ii gyűlésre vah'i megjelenést megkönnyítik, száz­
szorosén megtérül Nagy- ó- fiókegyleti gyűléseken 
tanulságosnál lauul-ágosabb előadásokat, tartanak, 
jónál jobb eszméket pendítenek ott meg a tanítók.

Igy egy igen jó s lies .nos ,raét pendített meg 
L e in I e Itezsö franczfeldi állatni tanító is a líéva- 
Ujfalun május hóban megtartott panosovai fiókegy­
leti gyülézen, a hol neve;#tt tanitó az ének helyesebb 
s maradandóbb tanítiról értekezett. Az énektani- 
tást a hazafias érzés fejfi-'dé éhez igen fontos esz­
köznek tekinti. Az ének neme- ih. lelkesít, a lélekben 
rokon érzelmeket gorje'zt, idegen embereket egyesi t. 
Mint katonaviselt ember gyakorlatból tudja, mily 
hamar fejlődik egy kő; ö-,eu tudott, dal által a külön­
féle nemsetiségek között rokonérzés, barátság.

Sajnos, hogy a hány iskola, annyiféle dalt. ta- 
nit-mkk s ott is minden osztályban mást s igy mire 
a gyermek az iskolából kikéről, tanult sok dalt, de 
csak keveset Ind.

Ezói k Lem le egy 40 — Ö0 dalból álló dalgyűjteményt 
óhajt, a gyermekek kezébe adui, é, p úgy, hogy a 
fiókegylet jletéu levő ö-. zes iskolákban ezen 
gyűjtemény hat inéin- ék ; igy ezen 40—60 dal, —- 
ezenkwul ha tetszik s'eliet, a tanító néhány más dalt Is 
I áthat — melynek hetf.nitása kötelező lenne, a íhík- 
1 gylet égé-', területén közkincscsé válna s minden 
kii/séghen visszhangzana s meggyökeresediie Ámbár 
előidu nem barát,ia — mint a tanítóság legnagyobb 
zöme — a kotl a s- elinti tnuitásnak, mégis kottával 
akarja a dalokat kó re adni, sőt a bevezetésben a 
kottiiismeret legelemibb magyarázatát is be akarja 
venni.

Lem le Be/ső, szövetkezve Petykó Anna, 
fianozfeldi áll. tanítónővel össze is állított egy dal­
gyűjteményt s úgy tudom, hogy ezen gyűjtemény 
W i t, t, i g s c li lager Károly jónevil könyvkiadó 
kiadásában még e nyár folyamán igen csinos kiállí­
tásban meg is fog jelenni, ha ugyan a miniszteri 
approbátió nem késlelteti a megjelenést,.

Az eszme kitűnő, a mii valóban hézagpótló 
lesz s hogy a gyűjtemény a legszebben, a gyermekek 
szellemi felfogásához mérten vau összegyűjtve s ren­
dezve, arról a két szu'ző kiváló zeneértelme s az 
iskolában éveken át szerzett, s gyűjtött tapasztalata 
kezeskedik.

A tanítóság igaz örömmel fogja a hézagpótló 
s munkáját is megkönnyítő müvet fogadni s igy 
nincs messze azon idő, a midőn különféle nemzeti­
ségű gyermekeink, ha még egyelőre beszédben nem 
is, de legalább dalban egy nyelven fognak érzelmeinek , 
jókedvének, s vidámságának kifejezést, adni s ha 
gyermekeink dalban egyek lesznek, úgy nemsokára 
eljövend az az idő is, hogy nyelvben is egészen 
egyek lesznek.

Kár, hogy — a mint a dettal nagygyűlés napi­
rendjéből látom, ezen — előadás nincs kitűzve, mert 
vahiszinüleg nem lelt b jelentve, pedig Igen czél- 
szerü lett volna a nagygyűlés elé vinni az eszmét, 
mert igy az nagyobb körben, egész delmagyaror- 
szágon, testet öltött volna. De végre is ez nem pótol- 
l'HtIhn mulasztás s az ügyöt még mindig a nagy­
gyűlés ele I -hot vinni. Hiszem, hogy Délmagyaror- 
szág liiniiiíi befogják látni, hogy a panosovai fiók- 
i'gvh't kebeléből KZ.irrjnazott eszme helyes, s ők is 
hozni fognak csatakozni. _l

[
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Előfizetési felhívás.
Julius hó elsejével uj előfizetést nyitunk 

lapunkra.
A „Végvidék“ előfizetési ára:

Egész évre .... 12 korona.
Fél évre .... 6 korona. 
Negyed évre ... 3 korona.
Kérjük azon tisztelt előfizetőinket, kiknek 

előfizetése június hó végén lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

II 1 lí Jbl K.

— Személyi hírek. Városunk főispánja 7i >\ k ó 
Milán szerdán Verseozre utazott, hogy ott a torvény- 
hatósági közgyűlésen elnököljön. Pénteken este 
visszajött Pan csóvára s innen %l monyon át ma 
Zom borba, illetve Budapestre utazik. — Szabó 
János városi főjegyző a polgármesteri kongresszus 
ról csütörtökön jött vissza Aradról.

— Te Deum Ma reggel 8 órakor ünnepélyes 
istentisztelet, tartatott a rom. kalb, plébánia temp­
lomban, melyen a. főgymuasium, polgári- s felső ke­
reskedelmi iskolák római katbolikus növendékei vet­
tek tanáraik vezetése alatt részt.

—■ Államsegély. Városunk közutainak karbantar­
tására a minisztérium 7000 korona évi segélyt 
engedélyezett. Hogy' a minisztérium városunkat ily 
szép segélyben részesíti, ez elsősorban városunk kép­
viselőjének, báró Dániel Ernőnek köszönhető. Di­
nem hagyhatjuk mege nlités nélkül városunk pol­
gármesterének ez ügyben lett fáradozásait sem.

— Városi közgyűlés. Városunk köztörvény ható­
sága június hó 25 én tartotta ez évi III-ik rendes 
közgyűlését bajsai Zákó Milán főispán elnöklete 
alatt a városatyák élénk részvétele mellett. Az 
éljenzéssel fogadott főispán pont 9 órakor nyitotta 
meg a közgyűlést. Az egész napon át folytatott ta­
nácskozás főbb tárgyai voltak^ Mattauovich Adolf 
polgármester indítványára, O Felsége 50 év 
előtti látogatása évfordulójának emlékezetessé tétele 
czéljából egy több tagú bizottság küldetett ki, mely 
a közgyűlésnek részletes indítványt fog tenni. — X 
városi, valamint a különböző alapok zárszámadásai 
elfogadtattak és jóváhagyás végett felterjesztetnek. — 
A helybeli állami tisztviselők kérvénye az anyagi 
helyzetük javítása iránt indított mozgalom támoga­
tása iránt partololag felterjeszt,étik az országgyűlés­
hez és a kormányhoz, valamint az ország összes tör­
vényhatóságát hasonló eljárás iránt megkeresi. — A 
kéményseprési iparról szoló módosított szabályren­
delet, a jogügyi bizottsághoz utasfi,tatot,t vissza. A 
segély és jutalom iránti kérvények elutasítása és 
szabadságolások engedélyezése után a közgyűlés 
délután 5 órakor véget ért.

— Érettségi eredmény. Az áll. felső kereskedelmi 
iskolában június 24. és 25-éu tartott szóbeli vizsgára 
18 ifjú jelentkezett. Az eredmény a következő : je­
lesen megfelelt ; Ankuczics Milán; jól megfelelt: 
Blumenstock Arthur és Nikolics János ; meg­
felelt; Bergenthal Miksa, Bús Mihály. Domoky 
Gyula, Doslea Tra.án, Karácsonyi Ferencz, Klein 
Béla, Kőim Sándor, Lazarovies Péter, Neujahr Vil­
mos, Radulovics György és Salamon Zoltán. Négy 
érettségiző szeptemberben teendő javító vizsgára uta­
níttatott. A szép eredménynyel, tekintve a tanulók 
nyelvi nehézségekkel való küzdelmét, a miniszteri 
biztosok teljesen meg voltak ideged ve. Mi is gratu­
lálunk a hézagpótló iskola derék tanári karának lá- 
radságos munkájának eredményéhez és kívánjuk, 
hogy kellemes üdülés után újult erővel kezdhessék 
meg a jövő tanév szép munkáját.

— Visszatért. Dr. Wi t, t, i g s c h 1 a g e r Rezső, 
orvosi karunk egyik legkiválóbb tagja, 4 heti, Buda­
pesten a klinikán töltött tanulmány út járói a héten 
visszatért s orvosi gyakorlatát ismét megkezdte.

— Társasvacsora. Hétfőn este a „Társaskör" kert­
jében Péter János és Mi cseh Sándor, a felső 
kereskedelmi iskola érettségi vizsgálatára kikiildve 
volt miniszteri biztosok tiszteletére a felső kereske- j 
delmi iskola tanári kara társasvacsorát rendezett. A I 
14 tagból álló társaság a késő esteli órákig maradt 
együtt.

— Új magyar nemes. A király D i m I c s Áron 
nyugalmazott alezredesnek és törvényes utódainak a 
magyar nemességet a b e I i b reg i előnévvel díjmen­
tesen adományozta.

— Esküvő. O b rád o vies Sztojko, tekintélyes 
kereskedő s törvényhatósági bizottsági tag csütör­
tökön esküdött örök hűséget Bern h eim (Maliid) 
Miliczának.

— Deltára. A Délmagyarországi tanitóegyletnek 
julius I., 2. és 3-án Deltán tartandó nagy- és köz­
gyűlésén városunkból Faragó János kir. s. tan- 
felügyelő, M o I n á r József ügyi. I. alelnük, K a r n e r 
János, a pancsovai tanítói fiókegylet elnöke, L a m b- 
recht Péter. S z t o d o la Pál, Reich Gábor és 
Deutsch Mátyás áll. tanítók veendőnek részt. A 
résztvevők hétfőn a délutáni vonattal utaznak el Ver- 
suczen át Deltára.

— Vizsgák. A frauzfeldi állami iskolákban a-, 
évzáró vizsgák f hó 24. 25 és 2ö-áii tart attak meg. 
e. p. mint, értesülünk az összes iskolákban kitűnő 
eredménnyel. Kedden, e hó 25-én Fa ragó János 
kir. s. tanfelügyelő K a r n e r, János It n i c li, Gábor 
s Sz todola Pil kíséret,éhen szintén részt veit, 
három tanító, R o t, h Vilmos, |f, o t h Jakab s Neu­
bauer János vizsgáján s a tapasztaltakkal — kid >

nősen a magyar nyelv sikeres tanításával, — minden 
tekintetben meg volt elégedve, megelégedésének 
ismételten kifejezést, is .adott. Délben a Stumpf­
haus er féle vendéglőben a tanfelügyelő tiszteletére 
társas ebéd volt. Délután Ruppentdul Ádám, a 
község érdemes jegyzője, a tanítók őszinte, igaz. 
barátja, az egész társaságot meghívta a vasúti állomás 
közeléoen levő,szőlőjébe, hol víg poharazás s kedélyes 
társalgással rohamosan múlt el a délután. Este a 
i a tarin tele vendéglőben társas vacsora zárta be 
a na- üt. A vizsgára kirándúk társaság az esti 
vonattal tért haza.

- Vizbefúltak A Temes, mint minden évben, 
úgy az idén is megkívánta áldozatait. Vasárnap d. u. 
Szűcs András, nagykőrösi illetőségű, 18 éves ozi- 
pesz.legény fürdőit a szabad Teinesbeu s élvezetét 
életével fiz.el.te meg. — Csütörtökön d. u. pedig 
Petrovios György, 38 éves, pancsovai illetőségű 
kőművest nyelték el a hideg habok. Utóbb.t az orvos 
véleménye szerint, szivszélhüdós ért-. Mikor térnek 
már a fürdőzni akaró szegénysoránál; észre V Ott vau 
a városi ingyen fürdő, miért nem veszik azt igénybe ?

Ócska tankönyvek. Az Orsz. Közeg. Egyesület a 
Közegészségügyi Tanácsnak előterjesztést inti,, mely 
szerint, több kiváló orvos határozott véleménye alapján 
vagy legalább azok hatósági fertőtlenítő intézetben való 
az ócska tankönyvek a használatból való kizárását, 
fertőtlenítését, a legmelegebben ajánlja. Majdnem két­
ségtelen, hogy ezen ajánlás el fog fogadtatni, mert 
az orvos szakértők beható es lelkiismeretes kísérletei 
alapján megállapították, hogy a-, ócska könyvek fer­
tőző csirákat tartalmaznak, m-lyek hosszú ideig elöl­
hetnek Biztosnak tartjuk azonban, hogy az ócska 
tankönyvek vétele én eladása már az uj tanév kez­
detével a tanuló ifjúságnak megtiltalak, és hogy ez 
rendszeresen csak az antiquariusoknak lesz ogy bizo­
nyos időtartamra kellő hatósági ellenőrzés mellett 
megengedhető. W i 11 I g s o h I a g e r K. könyvkeres­
kedése a használt, tankönyveket a bolti ár 15" 0 áért 
megsemmisítés czéljából visszaváltja azért, hogy a 
szülők is némi kedvezményben részesüljenek, a mikor 
ócska könyvek helyett újakat vásárolnak. A Köz- 
egészségi Egyesület ajánlása és a szakértő orvosok 
véleménye értelmében Wittlgsohlager K. az ócska 
tankönyvek megvásárlását, már most a tanév végéti 
eszközli.

— Jubiläum A temesvári köny v nyomdászok 
egyesülete ma és holnap tartja Temesvárul t, 
fennállása ötven éves évfordulójának örümünnépét. 
Városunkból a W i t, t, i g s c h 1 a g er ezég négy al­
kalmazottja Pflug Vilmos, Leopold Ferencz, 
Schöpko Gyula és Hi t. Vilmos vesznek részt.

— Megdicsért pancsovai gyártmány Kiváló örö­
münkre szolgál, hogy ismét, egy helybeli iparos sike­
réről adhatunk hirt. Egy messze külföldről, Stájer- 
országból érkezett levél kiválóan jónak, finom Ízűnek, 
kitünően szárítottitalt s általában e nemben a leg­
jobbnak mondja Koc'li János mészáros és hentes 
mesternek saját- gyártmányú szalámija t. A kül­
földnek ezen elismeréséről szívesen megemlékezve, 
azt mondjuk, kár másutt jót venni, mikor helyben 
kitűnőt kapunk.

Cséplés l’egnap délelőtt II órakor megkezdte 
egy cséplőgép az, alsóvárosi szérüskertekben a csép- 
lóst, miután Rakicsics Sándor rendőrei kapitány 
és Karner János tűzoltóparancsnok a helyszíni 
szemlét megejtették s a cséplést megengedték.

Szerencsétlenség- Szegény kis 2 éves G á b e I 
Fülüp az ő gyermeki eszével nem gondolhatta el, 
hogy nagymamáját utoljára fogja látni. Pedig ez 
igy volt a sors könyvében megírva. Szüleivel a héten 
Belgrádija ment, nagyanyja látogatására s olt egy 
vasüstben levő forró vízbe esett. A súlyosan sérült 
kicsikét szülei még aznap hazahozták s orvosi se­
gélyben is részesítették, de mindhiába, a kicsiny 
a gondos ápolás daczára meghall.

— Harczszoru lövészet. A magas vízállás miatt 
a katonaság harezszerü lövészete egyelőre elmarad.

— Egy érettségit tett tanuló hajlandó, szerény 
díjazás mellett, gyenge, vagy megbukott tanulóknak 
oktatást adni. Bővebb értesítés kiadóhivatalunkban 
vagy a Sztansich uteza 28-ik szám alatti házban 
nyerhető.

— Vízállás. Növekvőben van a vízállás, a mi a 
mull heti erős esőzésnek a következménye. Csütör­
tökről péntekre a viz 12 cint. nőtt, úgy hogy pén­
teken a viz 388 cm. áll a 0 pont felett,.

— A szemek megcsókolása veszedelmes. Nemrégen 
egy vidéki földbirtokos fiatal ne ét, vitték Urhoff 
boroszlói szemésztanár klinikájára súlyos szemgvula- 
dás m'att. Sokáig kétség volt az iránt, mi okozhatta 
e veszélyes betegséget, inig végre kiderült, hogy a 
férje gyakran a szemén szokta megcsókolni. A férj 
nyálának a vizsgálata pedig kiderítette, hogy sok 
pueutnococcust, tartalmaz. E pneumococcus a. tüdö- 
gyuladás gerjesztője. A szemnek edző folyadékkal 
való kezelése megakadályozta ugyan a gyuladás 
tovaterjedését, de a szaruhártyáu már oly súlyos 
elhomályudások léptek fel, hogy a szem látó képessége 
majdnem teljesen elveszett Mivel a, pneumococcus a 
nyálban min ritkán fordul elő, e példa komolyan 
figyelmeztessen az említett veszed» lemre. A szembe 
jutott pneumococcus k ö tollár lya-gyu hidast okoz, mely 
átterjedve a szambáit ya ra, ezt elliuinályositja és igy 
a lálóképességet, tönkreteheti. Súlyos esetben a szem 
beisei“ is meggyuladliat és ekkor az egész szem el vész.

— Utazó Ügynökök Az, új törvény s a miniszteri 
rendel -t értelmében Julim- I löl az utazó ügynökük 
mintáikkal csak kereskedőket s iparosokul kereshet­
nek fel, de magánosokat nem s igy ezektől rendel­
vényeket nem is szabad elfogadniuk.

IfLÖziiazduHit^.

Az öntözhető rétük kezelésének liibiíjn.
Mezőgazdasági statisztikánk elszomorító adato­

kat tár elitjénk a hazai rétek átlagtermeléséről. — 14—15 
q., a holdankénti eredmény s igy oly csekély, a mely 
úgyszólván alig hozza meg a földérték kamatját s 
az arra tordított kezelési költségeket. S ha ez ada­
tokat boncz.kés alá veunök s azt puhatolnánk, vájjon 
az öntözhető rétek megfelelnek-e azon várakozásnak, 
melyet Irányukban az öntöző müvek berendezésénél 
fogva támaszthatnánk, úgy e tekintetben nem jutnánk 
sokkal kedvezőbb eredményre, mert lépten nyomon 
találkozunk oly mulasztásokkal, melyek egyenesen 
kizárják azt, hogy azok többet produkáljanak, mint 
a mennyit tényleg coustatálunk.

Nem czélunk e sorokban e mulasztások mind­
egyikével foglalkozni, kizárólag csak egy kérdést 
teszünk papírra, nevezetesen azt, hogy mily hibát 
köuetuek el a gazdák azzal, hogy az öntöző rétek 
kezelésénél teljesen elegendőnek tartják a tápanyag- 
egyensúly fen tartása czéljából a vizesitést. Szó sincs 
róla, a viz a legjobb és legolcsóbb réttrágya, de nem 
mindenütt és nem mindenkor, liánéin csakis az eset­
ben, ha városok, falvak st,b. alatt fekvő rétek öntö­
zéséről van szó, mikor ugyanis az öntözésre szolgáló 
víz sok hulladékot, s ezekben sok nitrogént, foszfor- 
savat és káliumot visz. a területre. Do miután arány­
lag kevés rétterület vau ily kedvező fekvésben, 
bátran elmondhatjuk, hogy a hazai öntözésre beren­
dezett rétterületi'k nem kapják meg a jelzett táp­
anyagokat oly mennyiségben, mint a mily mérték­
ben igényelnek.

Az öntözhető rétek kezelési hibája abban nyil­
vánul tehát hogy öntözésre nem tápláló, hanem csak 
nedvesítő vizet, használnak. Az a kérdés már most, 
vájjon lehet-e a hibán segíteni ? A feleletet a uyn- 
got.i államok rétjeinek kezeié -ere vonatkozólag leg­
újabban megjelent ismertetés adja meg, a mely sze­
rint ott a viz tápanyag hiányét műtrágyákkal pótolják; 
és pedig az árasztó rend zeniéi őszszel a sarju 
kaszálás után, vagy kora tavaszszal — a esörgedez- 
tetett réteknél pedig öntözés után azonnal, mihelyt 
a viv, lefolyt, s mihelyt a rátre már ra lehet menni. 
Ha a kiszórás alatt esős az idő, az nem árt, sőt 
használ, mert ha van elég csapadék, hogy az a mű­
trágyát a talajba mo sa, már 10—12 nap ínnlva 
az osztóárkokba vizet eresztenek, hogy a talaj jól 
átnedvesedjék, a nélkül azonban, hogy a viz a le­
vezető árokba folynék.

JELENTÉS.
Van szerencsém kiváló tisztelettel bejelenteni, 

hogy a volt, Zeggu-féle házbaui fióküzletemet f. évi 
július 1 -jövel a Gizella-ulezai Tautner Ferencz fia 
ezég mellé áthelyezem.

Tisztelettel
' ' DIETZ JÁNOS,

aütő mester.

Hl(»4. szám.
1901. tilt.

Grósz Józsefnek Dobrity fiyitlia hagyatéka 
elleni árverési kérvénye 227 kor. s jár. iránti végre­
hajtási ügyében.

Végzés, árverési hirdetmény és feltételek.
A pancsovai kir. tvszók mint tlkvi hatóság az 

előterjesztett kérelem folytán (jrósz József oppovai 
lakos javára 227 kor. töke, ennek 1896. évi deczem- 
her hó Hi-t.ól jaró 6"/„ kamata, 7 kor. 50 fill, óvási, 
V/o váltó dij, 10(3 kor. 80 fillér eddigi, 25 kor. 
jelenlegi és még felmerülendő költség kielégítése 
végett, az 1881 : 60. l.-cz. 144. tj-a alapján s 140. és 
156. tj-a értelméből Ifohrica Julianna, Milieza, 
Ifi kies Milos, kk. Ilobrics Milieza, Katalin, kk. 
Popov Milieza és Uylmt Imraudai lakosok ellen a 
Baranda községben és az 1450. fi. 2148. f. 2527. sz. 
fkvben foglalt:
1) 69. srsz. 2 hold 111. oszt. szántóra 291 kor.
2) 69. hrsz. 1320 | |-öl szőlőre......................  608 n
3) 68. hrsz. 800 Q]-öl szőlőre . , 308 „
4) hrsz. nélküli 980 Q-ül kertre 188 „
heosárban az árverést elrendeli s azt, valamint a 
megállapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Baranda községházában 
Ifiül, évi julius hó 18. napján ti. e. fi órakor fog 
megtartatni a következő, úgy a tlkvi hivatalban, 
mint a Baranda községben kifüggesztett s megtekint­
hető feltételek mellett.

1) Kikiáltási ár a bee- jr.
2) E ei átverésen a lenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is fog eladatui.
3) Az árverezni szándékozók tartoznak az in­

gat,lan hecsárának 10" „-ál,, vagyis 29 kor. 10 fillér, 
50 kor. 80 fill., 20 kor. 80 fill., 29 és 18 kor. 80 fillért 
készpénzben, vagy óvadék képes érték papírok Imii h ki­
küldött kezeihez letenni, vagy az 1881 : LX. t.-cz.

I i0. j-a értelmében a hána'pénz előleges el helyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt ugyanannak 
kiszolgáltatni.

I’ancsován, 1901. évi április hó 29-én.

I *it vloviest,
1 —1 Kir. trvr.i'ki bíró.



A magyar lrir. államvasutak ^ gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, VÄoüzi-körut íítá. sas tim.

ajánlja a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült

gőzcséplő-készletelt, szalmakazal ózdit,

„MILLENNIUM"
fűkaszái <»-,

legiijahb nzerkezeMk
marokrakó é m k é v e le ő t ő ti r a t ó y ó j> e i t,

továbbá : a szab. osztr.-magyar állam vasúttársaság resiozai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerej il gőzcséplő-készleteit, Sack rendszerű, aczél-
ölltéstt ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

JJQg“* It épviselő: S i a sr e r János, rT emesvárott.

3911. szám 
tlkvi 1901.

A t'eliértemplomi takarékpénztárnak kk. Dailies 
Lyubomir elleni árverési kérvénye 1009 kor. s járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében.

Árverési hirdetmény és kivonat.
Az alibuuári kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság az előterjesztett kérelme folytán a fehér- 
templomi takarékpénztár társaság javára 1000 kor. 
töke, ennek 1898. évi április hó 15. napjától járó 
ti°/o kamata eddigi, 12 kor. jelenlegi és még felmerü­
lendő költség kielégítése végett az 1881 : 60. t.-cz. 
144. § a alapján s 146. §-a értelmében kk. Dailies 
Lyubomir és György alibunári lakosok ellen az Ali- 
bunár községben és a 2334. sz. tkvbeu foglalt:
1) 375. sz. liáz és 350 Q-öl házhelyre . . 240 kor.
becsárban az árverést elrendeli s azt valamint a 
megállapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A- nyilvános árverés Alibuuár községházánál 1901. 
évi Julius lió 27. uapján <1. e. 9 órakor fog megtar­
tatni a következő úgy a tlkvi hivatalban mint az 
Alibunur községben kifüggesztett s megtekinthető 
feltételek mellett.

1) Kikiáltási ár a becsár.
2) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is fog eladatui.
3) Az árverelni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10%-át lefizetni.
Kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság.

Alibunár, 1901. június 13-án.
I $ a »• t Ii a,

kir. albiró.1-1

(Férfiak Ingyen kapnak)
olyan uj találmányul orvosságot, mely az elveszített 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz olda­
las könyvet postán; jól becsomagolva, ingyen kapják 
mindazok, a kik érte Írnak. Ez a legbámulatraméltóbb 
csodáorvosság, mely megmentett ezreket, a kik fiatal 

I kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisbeu, 
valamint elveszített férfierőben szenvednek. Ez okból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek 
ingyen küld. Ezzel a háziorvossággal a baj otthon 
gyógyítható s mindazok, a kik a fiatalkori kihágá­
sokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengü­
lésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szük­
séges, csodálatos eredménynyel gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Üreg, fiatal egyaránt irhát n 

i State Medical Instantnak az alant jelzett czimre, a 
I honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leg- 
I inkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés 
I czéljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba­

csomag megmutatja, hogy mily könnyen kigyógyit- 
I hatók ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet 

kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bárhonnan 
milf?yal wl, mire titoktartás mellett postafordultával 
egV ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyv­
vel együtt. írjon még ma. A csomag oly szépen be 
van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja 
megtudni. A levelet így kell czimezni : State Medical 
Institute, 98. Elektron Building, Fort Wayne, lud.

Amerika A levelek mindig bérmeutesitendők.

Korszakalkotó n j tuliílmúiiy ! 
Legtökéletesebb és legtartósabb hűtőkészülék.

S z a l> a ti a I m a z » t I
„Villám“ jégszekrény és pincze

gyártja a feltaláló

Bucsanyeez József
ácsmester és építési váll ni kozó

Budapesten, X., Kőbányai-rít 44—46.
Az uj jégszekrények minden tekintetben felülmúlják az eddig 

használatban levő készülékeket.
A „Villám- jégszekrény kiválóbb előnyei: Minden alkat­
része teljesen fából készült és csakis a leesurgó víz felfogására 
van alul bádogtartálylyal ellátva E :eii berendezés egyenletes, 
tiszta levegőt nyújt és mer a falak nincsenek bádoggal ki pár­
názva, nem izzadnak és igy a szekrényben hűtött anyagok 

nincsenek rothadásnak kitéve.
A „Villám“ jégszekrényben 70 százalék j égtük árit ás 

érhető el.
A „villám“ jégpincze az amerikai jégpincze rendszerén alap­
szik. de annál tökéletesebb, mert a jég a külső levegőtől keatős 
réteggel, a talajtól pedig a hőszigetelő rétegen kívül légréteggel 

van ellátva.
A jégapadás idényenként legfeljebb 25 százalék.
A „Villáin- jégszekrény és jégpinezék sokkal olcsóbbak 

mint a most használatban levő régi rendszerűek. 
Tervekkel és költségvetésekkel kívánatra <lijmoiitowtiii 

szolgál a feltaláló :
It V t S A > V K < X .1 6 X S K F

Budapest, X., Köbányai-út 44 -46. 1

3E38g3g353535388öE3g5ö536363ag3g388B6388888g3655$56^$55353&155g383g38g$3g$3ög38g$S

WITTIGSCHLAGER KÁROLY
KÖNYVNYOMDÁJA

AZ ÉRDEM JELÉI!

Budapest 1885. ezüst érem. Telefon szám 49.
1

ÖAZDzl

Temesvár 1891. ezüst érem.

Pancsován, Gromon-utczában, 2. szám alatt, saját házában.
____ Készít mindennemű

9®* l£,">iiyvnyoinclai m unkákat,
u. in.; szia- és műnyomást, müveket és brochuveokat az országban dívó minden 
nyelven, ügyvédi es hivatali táblázatokat, számlákat, szállitóleveleket, körözvényeket,
ári02"VZfiK0KAt. fdlturxf'zoei ne /volrnfóc,; ... . - . 5

elegáns, llssla és legszebb hioitelben,
^ SQT* H. lelietű lejrolcsóbb fipiűíor. —.]

fiöBAl“ -W szivarkapapir teljes 9W Yoo lapocskát, -m~tartaí-
maz Tehát a te jó 2 krajezárodért ne fogadj el oly papin, mely nem tartalmaz 100 
lapot es hitványabb.

Kiadótulajdonos : Feyniann Gyula.
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Nyom. W’ittigschlager G.-nál Pancsován.


